

Председателю диссертационного совета  
Д 212.354.22 при Санкт-Петербургском  
государственном экономическом  
университете  
191023, Санкт-Петербург, ул. Садовая, 21

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Боженовой Стефании Игоревны на тему:  
«Экономические воззрения ученых-экономистов 20-30-х годов XX века по  
проблемам становления и развития планирования» на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.01 - Экономическая теория

Проблематика эволюции теоретического обоснования развития системы планирования на государственном уровне на сегодняшний день представляется весьма актуальной в связи с возрастающим интересом к совершенствованию стратегического планирования, а также пониманием, что рыночные механизмы не всемогущи, как показала практика. Немалая роль в этом принадлежит и критическому осмыслению имеющегося в прошлом опыта через призму современных представлений.

Соискатель предлагает нам обратить внимание на дискуссии о стратегии и практике построения планового хозяйства в 20-30-е годы XX века, а также на результаты внедрения теоретических идей в практику с учетом как краткосрочных, так и долгосрочных результатов развития экономики нашей страны.

Цель диссертационного исследования сформулирована четко и ясно. Поставленные автором задачи позволили автору достигнуть соответствующих научных результатов.

Среди значительного числа ученых-экономистов, проявлявших интерес к решению вопросов построения планового хозяйства в 20-е годы XX века, автор выделяет ключевые фигуры, идеи и концепции которых повлияли на ход событий в стране. При этом не остаются в стороне идеи, которые в силу различных политических и иных причин оказались не востребованы в соответствующий период, но теперь могут быть переосмыслены с учетом накопленного опыта реформирования не только в период становления советской системы хозяйствования, но и с учетом неудачных решений периода 90-х годов XX века. Хочется отметить, что исследование вопросов построения планового хозяйства в 20-30-е годы XX века не ограничено рассмотрением идей и концепций экономистов, находившихся внутри страны, автор затрагивает развитие экономической мысли в эмиграции по исследуемому вопросу, чтобы дать более объективную оценку происходящим процессам и явлениям в стране в тот неоднозначный период.

Работа целостна и отвечает критерию приращения научного знания в области истории экономической мысли по вопросам планирования.



Однако при рассмотрении автореферата не удалось понять, учитывались ли позиции эмигрантов в рамках разрабатываемых концепций или о них вообще не было ничего известно. Также в тексте автореферата нет количественной оценки реализации и альтернативной оценки нереализации описываемых концепций. Возможно, в полной версии диссертационного исследования более четко сформулирована позиция по данным вопросам, но автореферат не дает исчерпывающего ответа. Тем не менее, данное замечание не влияет на общее положительное впечатление от работы.

Достоверность результатов научного исследования подтверждается публикациями автора, в том числе в научных рецензируемых изданиях, а также участием исследователя в научно-практических конференциях.

В целом проведенное автором исследование позволяет решить поставленные задачи по воссозданию целостной картины экономической мысли по вопросам становления и развития планирования в 20-30-е годы XX века, а также рассмотреть адаптивность идей и концепций к решению текущих вопросов, что соответствует требованиям ВАК РФ по присуждению ученых степеней, прописанных в Положении о присуждении ученых степеней. Автор диссертационного исследования, Боженова Стефания Игоревна, достойна присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Аронова Светлана Анатольевна  
Директор Департамента по международным связям, профессор кафедры инноватики и прикладной экономики ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева»  
Доктор экономических наук, профессор по специальности «экономическая теория»  
Шифр научной специальности диссертации: 08.00.01

«12» марта 2021 г.

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева»

Почтовый адрес: 302026, г. Орел, ул. Комсомольская-95

Эл.почта: aronovasa@mail.ru

Тел.: +79066640008



ПОДПИСИ ЗАВЕРЖЕНО  
Начальник отдела  
с научно-педагогическими работами  
ОГУ им. И.  
В. Астапова